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Του Κ, ΠΡΕΠ-ΝΤΈΡΗ

To •’Σαββατοκύριακο της αγωνίας» ζουν 
υπουργοί και υφυπουργοί, «βαρόνου» 
και απλοί ιπποκόμοι του ΠαΣοΚ, υπο
ψήφιοι να μπουν στην κυβέρνηση και 
υποψήφιοι να την εγκαταλείψουν. Ο 
Πρωθυπουργός φαίνεται αποφασισμέ
νος να τους σπάσει τα νεύρα μέχρι τέ
λους: δεν κουβεντιάζει με κανέναν, δεν 

αποκαλύπτει προθέσεις, δεν συζητεί 
υπουργεία παρ’ όλο που όλοι υποψιά
ζονται ότι έχει την κυβέρνηση έτοιμη 
εδώ και καιρό. Ετσι, ας πούμε, είδε με- 
σούσης της εβδομάδας τον κ. Απ.'Κα- 
κλαμάνη να καταφθάνει στο Μέγαρο Μα- 
ξίμου «λόγω επειγόντων θεμάτων κοι
νοβουλευτικού έργου» αλλά στην ουσία 
γεμάτος προτάσεις, ιδέες και απόψεις 
για τη σύνθεση της κυβέρνησης. Τον

άκουσε ευγενικά και τον ευχαρίστησε 
για τον κόπο του. [Μια κι ο λόγος περί 
προτάσεων: ο κ. Κ. Σημίτης είχε ήδη ζη
τήσει προ εβδομάδων από τον κ. Σ. Κο- 
σμίδη έναν κατάλογο μελών της Κοινο
βουλευτικής Ομάδας που θα μπορούσαν 
να αξιοποιηθούν στην κυβέρνηση. Είναι 
και αυτό μια ένδειξη ότι η σύνθεση της 
κυβέρνησης στα βασικά της σημεία είναι 
έτοιμη εδώ και καιρό.

ΓΝΩΜΗ

Να αποφύγει 
την «παγίδα»

Τον Ν. ΝΙΚΟΛΑΟΥ

■ 0 Πρωθυπουργία δεν κουβεντιάζει με κανέναν, δεν αποκαλύπτει προθέσεα, 
παρ' όλο που όλοι υποψιάζονται ότι έχει την κυβέρνηση έτοιμη

Η αγωνία ίων υπουργών
πριν απο τον ανασχηματισμό
Την Παρασκευή στη Γάνδη 

ένας υπουργός τηλεφώνησε- 
στον κ. Κ. Σημίτη από την Αθή
να για να τον ενημερώσει άπ η κυ
ρία Βάσω Παπανδρέου δηλώ
νει πως δέχεται να μετακινηθεί 
μόνο στο υπουργείο Εθνικής Οι
κονομίας ή Εξοπε ρικών. Αντί- 
δραση του Πρωθυπουργού; Χα
μογέλασε.

Δεν είναι ότι δεν ακούει. Εί
ναι ότι δεν μιλάει. 0 κ. Κ. Λα- 
λιώτης, ας πούμε, πρστεινε και 
υποστήριξε ενθέρμως την υπο
ψηφιότητα του κ. Δ. Ρέππα \τα 
το υπουργείο ΠΕΧΩΔΕ - κυρίως, 
λένε, για να αποφύγει μια υπο
ψηφιότητα Χρ. Βερελή. 0 κ. Ση
μίτης τον άκουσε. Αποτέλεσμα; 
Μυστήριο. 0 κ. Ρέππας κέρδισε 
προς το παρόν μια θέση στο Εκτε
λεστικό, αλλά θα αναγκαστεί να 
περιμένει ως την Τρίτη το από
γευμα για να μάθει σε ποιο 
υπουργείο θα πάει.

Ούτως ή άλλως το Εκτελεσπ- 
κό μοιάζει μάλλον ευκολότερη 
υπόθεση και ουδείς αγωνιά ιδι
αίτερα. Πρώτα μοιράστηκαν οι 
θέσεις μεταξύ πλειοψηφίας και 
μειοψηφίας (επτά οι εκσυγχρο
νιστές. τρεις οι «Ακικοί* συν ο κ. 
Απ. Κακλαμάνης ως Πρόεδρος 
της Βουλής) και ύστερα ο κ. Λα- 
λιώτης διεκπεραίωσε τις δια- 
βουλεύσεις με τον κ. Α. Τσσχα- 
τζόπουλο για να κυλήσουν τα 
πράγματα όσο γίνεται πιο ήρεμα 
- με την εύλογη ελπίδα να τσι
μπήσει ίσως και μερικές ψήφους 
από τη μειοψηφία στην αυριανή 
πανηγυρική εκλογή του.

Κανείς άλλωστε δεν περιμέ
νει ριζικές αλλαγές αφού τα νέα 
πρόσωπα θα είναι, σύμφωνα με 
τις ενδείξεις, ο κ. Ρέππας, ο επ’ 
ανδραγαθία προαγόμενος κ. Μ. 
Νεονάκης (ο οποίος "καθάρι
σε* το συνέδριο με τον καλύτε
ρο δυνατό τρόπο) και μια τρίτη 
κυρία λόγω ποσόστωσης, κατά 
πάσα πιθανότητα η κυρία Φώφη 
Γεννηματά Την επιθυμία του να 
συμμετάσχει στο Εκτελεστικό 
Γραφείο έχει εκφράσει και ο κ. 
1. Παπαντωνίου. Τους υπόλοι
πους λίγο-πολύ θα τους έχουμε 
ξαναδεί.

[Ηθικόν δίδαγμα; Ο κ. Σημί
της δεν την ξαναπατάει με τους 
«βαρόνους» που σχεδύτν τον έβα
ζαν να περνάει εξετάσεις κάθε 
φορά που συνεδρίαζαν. Στο νέο 
Εκτελεστικό θα έχει σαφή και 
προσωπική πλειοψηφία.]

Στην κυβέρνηση όμως; Εκεί η 
αγωνία δεν έχει όρια... Υπουρ- 
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νε χθες την απόλυτη βεβαιότητά 
του ότι διεχδικεί ένα υπουργείο 
ή δύο υφυπουργεία ή μια θέση, 
αναπληρωτή υπουργού. Η λογι
κή είναι σωστή: πόνταρε σε πολ
λά νούμερα, κάπου θα κάτσει η 
μπίλια

Ούτως ή άλλως οι διακινού- 
μενες πραγματικές πληροφορίες πολύ χαρακτηριστική την περί- 
είναι ισχνές. Αυτά τα περί «μη- πτώση του υπουργείου Γεωργίας. 
δενικής βάσης», περί «ανανέω- Τρίτον, ο Πρωθυπουργός θέ
σης και συνέχειας» ή περί «μη λει όλους τους «πρωτοκλασά- 
αναντικατάστατων και μη αμε- τους» μέσα στην κυβέρνηση, πλην

τακίνητων υπουργών» είναι χι
λιοειπωμένα και δεν βοηθούν 
στην απόκτηση υπουργείου ή 
έστω υφυπουργείου - πόσο μάλ
λον που αυτή είναι μάλλον η τε
λευταία ευκαιρία για τους πε
ρισσότερους να μπουν στην κυ- 
βέρνηςη πριν από τις επόμενες 
εκλογές

Τι μπορούμε να ξέρουμε λοι
πόν με σχετική βεβαιότητα; Ορι
σμένα πολύ απλά και πολύ σα
φή πράγματα:

Πρώτον, η νέα κυβέρνηα] θα 
έχει σαφές στίγμα ανανέωσης. 
Πράγμα που σημαίνει σε απλά 
ελληνικά άτι θα μπουν πολλοί νέ
οι βουλευτές κυρίως σε θέσεις 
υφυπουργών.

Ar· •Π'Π/nvn- 

ση θέλει να κερδίσει τις εκλογές. 
Πώς μεταφράζεται αυτό; Γεω
γραφική κατανομή των κυβερ
νητικών θέσεων, ισχυρή εκπρο
σώπηση της περιφέρειας, όπου 
πάσχει το ΠαΣοΚ, πολιτική ανά
δειξη των υπουργείων που σχε
τίζονται με την περιφέρεια, με 

του κ. Λαλιώτη φυσικά, που θα 
αναλάβει τη Χαριλάου Τρικού- 
πη. Σε όλους τους άλλους θα προ- 
ταθουν κυβερνητικές θέσεις που 
καθιστούν εφικτή τη συμμετοχή 
τους στο κυβερνητικό σχήμα. Ου
δείς θα αντιμετωπιστεί υποτιμη
τικά. Επί των προτάσεων του 
Πρωθυπουργού όμως ούτε όροι 
υπάρχουν ούτε προαπαποιμενα 
ούτε διαπραγματεύσεις Η συμ
μετοχή όλων στην κυβέρνηση του 
κ. Σημίτη είναι χρήσιιη αλλά και 
απολύτως εθελοντική.

Τέταρτον, πολλές μετακινή
σεις κορυφαίων υπουργών στον 
ορίζοντα. Εξαιρέσεις επιτρέπο
νται για να επιβεβαιώσουν τον 
κανόνα, με υποψηφίους τον κ. 
Γ ΠαππνΚοέσιν τον κ. Μ. Χοί'- 

σοχοίδη και τον κ. Π. Ευθυμίου 
- αν δεν μπλοκάρα πουθενά αλ
λού το γαϊτανάκι·

Πέμπτον - και προσοχή στη 
διατύπωση παρακαλώ, έχει cxy- ? 
μασία: «Στο οικονομικό επττε- Γ 
λείο δεν πρόκειται να χρησιμο
ποιηθούν πρόσωπα τα οποία 
έστω και συμβολικά μπορεί να 
σηματοδοτούν αλλαγή οικονο
μικής πολπικής. Και ασφαλώς 
όχιπρόσωπαταοποίαέχρανχα-' 
ρακτηρίσα την οικονομική πο· ^ 
λιακή νεοφιλελεύθερη». Τούτο . 
προς επιβεβαίωση Του παλαιό- ’ 
τερου «δόγματος Σημίτη» ότι 
ιόλα τα αλλάζω και όλα μπο- : 
ρούμε να τα αλλάξουμε εκτός - ' ' 
από την οικονομική πολιτική». - 
Καλό, ε;

Εκτον. να μην ξεφτιλιστούμε 
με τους Ολυμπιακούς Αγώνες. 
Φεύγει ο κ. Λαλιώτης από το 
ΥΠΕΧΩΔΕ και αυτό είναι ήδη 
ένα πρόβλημα. Οσο κι αν φαί
νεται περίεργο το πλέγμα των 
«ολυμπιακών» υπουργείων (όπου 
οι διάφοροι αρμόδιοι δεν βρί
σκονται και στις καλύτερες δυ
νατές σχέσεις) είναι ένας από 
τους μεγάλους πονοκεφάλους 
του κ. Σημίτη.

Εβδομον, θα υπάρξουν ορι
σμένες διαρθρωτικές αλλαγές 
στη δομή των υπουργείων, αλλά 
θα είναι μικρές

Ογδοον (και σημαντικό), ως 
σημεία αιχμής του ανασχηματι
σμού αναφέρονται το οικονομι
κό επιτελείο, το ΥΠΕΧΩΔΕ. το 
υπουργείο Μεταφορών και οι 
Ολυμπιακοί Αγώνες Δεν ξέρω τι 
συμπέρασμα βγάζετε, αλλά σί- 
νοίΌΠ κάτι θα σημαίνει.

0 ΑΝΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΣ είναι μεν η κορυφαία 
στιγμή της πρωθυπουργικής εξουσίας αλλά 
ταυτόχρονα και η ισχυρότερη απόδειξη της 
ικανότητας του ηγέτη να αναδιατάξει τις δι>- 
νάμεις του ώστε να σι γκρστήσει μια κυβέρνη
ση αποτελεσματική. Αυτό ακριβώς είναι το ζη
τούμενο και του μεθαι ριανού ανασχημαπτ^ιοό. 
θα ήταν λοιπόν κρίσιμο λάθος για τον κ. Κ. 
Σημίτη να προχωρήσει στην ανασύνθεση της κυ
βέρνησής του με άλλα κριτήρια όπως, π.χ., τις 
κομματικές ισορροπίες ή την ενδυνάμωση της 
αποκαλούμενης εκσυγχρονιστικής ομάδας, 
αγνοώντας ότι αυτό που πρωτεύει τώρα είναι 
η επιτάχυνση του κυβερνητικού έργου για να 
καλυφθούν έκδηλες καθυστερήσεις σε καίρι
ους τομείς όπως η οικονομία, η υγεία κτλ.

Για να δώσουμε ένα παράδειγμα από τον 
χώρο της οικονομίας, όλοι θυμούνται ότι στη 
ΔΕΘ ο κ. Κ. Σημίτης προσκόμισε ως απόδει
ξη της προόδου ότι τα τελευταία χρόνια η Ελ
λάδα, σύμφωνα με τα στοιχεία του παγκόσμι
ου οικονομικού φόρουμ, ανέβηκε στην κλί
μακα της ανταγωνιστικότητας από την 42η 
στην 34η θέση. Προχθές όμως που δημοσιεύ- 
θηκε η νέα έκθεση του φόρουμ και δείχνει ότι 
η θέση της χώρας υποχώρησε δύο σκαλοπά
τια, κατεβαίνοντας στην 36η, δεν βρέθηκε ένας 
οικονομικός υπουργός να απαντήσει σε αυτό 
που επίμονα καταγγέλλουν τον τελευταίο και
ρό οι επιχειρηματίες αλλά και οι διεθνείς ορ
γανισμοί. Οτι δηλαδή η ανταγωνιστικότητα 
της χώρας υποχωρεί και η εξέλιξη αυτή είναι 
ιδιαίτερα επικίνδυνη για μια εύθραυστη οι
κονομία που μόλις εισήλθε στην ΟΝΕ Οπως 
επίσης ουδείς αρμόδιός σχολίασε το γεγονός 
ότι η Transparency International υποβίβασε 
την Ελλάδα από την 35η θέση το 2000 στην 
42η το 2001 εξαπίας της έκτασης που έχει πά
ρα η διαφθορά στον δημόσιο τομέα.

Το νέο οικονομικό επιτελείο λοιπόν, για να 
περιορισθούμε μόνο στους δύο πιο πάνω το
μείς, πρέπει να εγγυηθεί γρήγορες και επιτυ
χείς ιδιωτικοποιήσας και απελευθερώσεις 
αγορών που, όπως προχθές μας υπέδειξε ο 
ΟΟΣΑ αλλά και ο αρμόδιος επίτροπος κ. Πέ- 
δρο Σόλμπες, είναι ο μόνος δρόμος για να 
βελτιωθεί η ανταγωνιστικότητα της οικονο
μίας και να πέσει ο δομικός πληθωρισμός. 
Οι απελευθερώσεις άλλωστε μαζί με τις απλο
ποιήσεις των γραφειοκρατικών διαδικασιών 
είναι η αποτελεσματικότερη παρέμβαση για να 
περιορισθεί η διαφθορά που τώρα έχει φου
ντώσει στις εφορίες, στην πολεοδομία, στα 
νοσοκομεία και προπαντός στη διαχείριση 
των κοινοτικών κονδυλίων.

Η προώθηση της ανταγωνιστικότητας, ο πε
ριορισμός της διαφθοράς, η βελτίωση των υπη
ρεσιών των μεγάλων κρατικών οργανισμών θα 
είναι μεταξύ των κριτηρίων βάσει των οποίων 
θα γίνει η επιλογή των νέων υπουργών και ιδι
αίτερα των οικονομικών; Οι οικονομικοί πα
ράγοντες και οι αγορές που από καιρό έχουν 
καταγράψει βραδυπορίες και ατολμίες της οι
κονομικής πολιτικής δεν κρύβουν την προτί
μησή τους για τον κ. Ν. Χριστοδουλάκη που θα 
τον ήθελαν επικε'ραλής του νέου οικονομικού 
εππελείου. Είναι γνωστό επίσης ότι ο Πρωθυ
πουργός έχει την καλύτερη γνώμη για τον πα
λαιό συνεργάτη του στο υπουργείο Βιομηχα
νίας και θα ήταν ήσυχος αν ο κ. Ν. Χριστο- 
δουλάκης αναλάμβανε το υπουργείο Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών.

Από εκεί και πέρα βέβαια υπάρχει και το μέ- 
γα θέμα της επανασυμφιλίωσης του ΠαΣοΚ με 
τη μεγάλη εκλογική του βάση, τους εργαζομέ
νους, πράγμα που σημαίνει ότι η σημερινή 
απρόσωπη οικονομική πολιτική των αριθμών 
πρέπει να αλλάξει και να αποκτήσει κοινωνι
κή διάσταση. Οι εφεδρείες του Πρωθυπουργού 
σε μια τέτοια αναπροσαρμογή είναι πολλές και 
αχούν στα ονόμτια του χ. Λ:;η Τσοχατζόπου- 
λου και της κυρίας Βάσως Παπανδρέου για το 
ΥΠΕΘΟ ή του κ. Κ. Σκανδαλίδη για το Εργα
σίας ώστε να λυθεί το ασφαλισπκό.
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ΒΗΜΑτοδότηβ
του αναοχημαπσμοϋ

Τον δυσκολότερο ρόλο (ενεί- 
δει κοινωνικού λειτουργού 

ή εξομολόγου...) στη διαδικα
σία προετοιμασίας του ανα
σχηματισμού είχ5?0^^ό,ς 
γραμματέας του υπουργικού 
συμβουλίου κ? Σωκράϊης 
σρίδη<% από τους παλαιότερους 
και στενότερους συνεργάτες 
του κ. Κώστα Σημίτη. Δυσπε- 
ρίγραπτο το τι συνέβη ολόκλη
ρη την περασμένη εβδομάδα 
στον προθάλαμο του γραφείου 
του στη Βουλή! Το πολιορκού
σαν τουλάχιστον 40 βουλευτές 
του κυβερνώντας κόμματος, 
από τους φερέλπιδες που ανα
μένουν την εισδοχή τους στην 

κυβέρνηση, άλλοι για να υπεν
θυμίσουν απλώς την παρουσία 
τους και άλλοι για να περάσουν 
το δραματικό μήνυμα «ή τώρα 
ή ποτέ;». Στους φερέλπιδες προ- 
σετέθησαν και οι απέλπιδες: 
κάπου 15 υφυπουργοί, οι οποί
οι, γνωρίζοντας (ra.ojcjfo- 
σμίδης είναιο,πλέον προσιτό* 
συνεργάτηςτου ΠρωθυπουρΛ 
γρυ, του έκαναν από μία του
λάχιστον επίσκεψη, ώστε από 
τη στάση του να εικάσουν περί 
του κ^τ^νητικου μέλλοντής. 
τους·: ’ :,$Ζ

Υποθέτω ότι υπό άλλες - ιδα
νικές - συνθήκες, ο εικονι- 

ζόμενος στο σκίτσο της σελίδας 
K-Κοσμίδ^· Ρα προτιμούσε να 
είχε αποχωρήσει διακριτικά, με 
ανάλαφρα βήματα, από το γρα- · 
φείο του-όπως, π.χ., τον παρι- 
στά η εικονογράφηση... Αλλά 
αυτά συμβαίνουν μόνο στα όνει
ρα. Εκείνος έμεινε εκεί, υπομο
νετικός και ανέκφραστος, ακού- 
γοντας τους πάντες και γνωρί
ζοντας εκ των πρστέρων σα την 
εβδομάδα που θα ακολουθού
σε οι περισσότεροι από τους συ
νομιλητές θα ανήκουν στους πι
κραμένους—


